

从暑期公益到新学期关怀

打破单向帮扶 探索“公益闭环”

夏日即将悄悄过去,但沪上的公益脚步始终不停。青年报记者采访发现,无论是暑期的“尾声公益”,还是新学期的“前期关怀”,社会组织们的身影忙碌在沪上的各个城区,服务全市各类青少年。

青年报记者 陈诗松



社会公益组织积极开展“尾声公益”。

青年报记者 吴恺 摄

■益心益意

“明星”警官进社区“唠家常”

本报讯 记者 陈诗松 近日,上海阳光微爱社工事务所邀请了上海市公安局治安总队的“警察明星”黄奕,把安全课堂带到政立二睦邻中心,为社区居民开展了一堂安全知识讲座。黄警官运用亲切的上海方言,唠家常似的向现场居民讲述了一个个发生在现实生活中的电信诈骗案例。

据悉,今年4月起,该社工事务所承接了政立二社区睦邻中心的运营,服务范围覆盖17个小区,惠及约6000户居民。

社区志愿者行动汇爱新上海

本报讯 记者 陈诗松 近日,作为2017年“汇丰社区志愿者行动”上海站,来自汇丰的90多名员工志愿者及其家属携手上海6家经验丰富的公益组织,开展了内容丰富的社区志愿服务活动。志愿者们以“走进东明社区,汇爱新上海”为主题,在满足社区居民对志愿服务长期需求的基础上,进一步借助公益机构、志愿者、居民的力量,支持居民更便捷地参与熟人社区建设。

在活动当天,上海虹口区彩虹笔儿童健康发展中心的老师策划了“会跳舞的影子”,通过有趣的游戏,在志愿者的协作下让自闭症儿童、唐氏综合征、智力障碍等特殊儿童与他们的家人感受到爱和希望。

社会组织聚汇彭浦 共建公益服务平台

本报讯 记者 陈诗松 近日,2018年彭浦新村街道政府购买社会组织服务项目需求发布会暨大型社会组织对接会举行。街道八办一所负责人分别发布了各自明年的重点项目需求,50余家社会组织参与了项目对接。

通过此次需求发布和社会组织对接活动,不仅为街道明年立项提供了依据和庞大的社会组织资源库,并且为与会社会组织了解街道情况、深入社区服务搭建了平台。

“公益未来”助青年发展

本报讯 记者 陈诗松 近日,公益未来·希尔顿社会实践项目中期成果汇报会在华东理工大学举行。这是中国扶贫基金会联合希尔顿共同发起的支持高校公益社团发展的项目。该项目通过提供领导力、管理培训机会、创想基金等支持大学生公益社团实施本地社会影响力项目,培育和发展青年社团领袖和青年领导的公益社团。

该项目受到高校广泛关注,全国83个公益社团提交项目申请,最终有60个社团项目入选。涵盖教育公平、环境保护、健康发展、养老、文化保护、公益倡导等领域。

社会组织各显其能 做好夏日“尾声公益”

虽然暑假的“尾巴”悄然到来,但青年报记者走访发现,沪上各类社会组织依旧活跃地组织多种有趣的青少年活动,做好夏日里的“尾声服务”。

在彭浦新村街道,一场饶有趣味的“以青春之名、解身体之谜”暑期青春健康教育主题游园会吸引了社区近300名中学生自发前来。该活动由街道办事处主办、上海青艾健康促进中心和街道计划生育协会承办,早上十点,游园会游戏环节全部开放,青少年们充满好奇地参加了各个活动。“要爱不要艾”艾滋预防游戏、“性理与性感”传递性病知识、黑暗对话艺术体验、躁动的青春游戏体验……青少年们在参与体验后,还在最后的“匆匆那年”空间里给十年后的自己写下一封信,脸上写满了对未来的期待。

而在黄浦区,作为“青春纪念册”公益项目中的一环,一场主题为“今天我们这样成长”的暑期活动也在开学前夕展开。阳光中心黄浦区工作站社工杨丽组织自强队员开展环保主题活动,社工展示各式精美扇面,引导自强队员们发挥创意,在团扇上进行自由彩绘,大家各自发挥想象,工笔、写意,各种效果尽情挥洒,一把把绚烂夺目的团扇舞动在手间,扇出环保清凉一夏。参与的青少年高兴地告诉青年报记者,“比买来的还喜欢,感觉点亮了新技能,还提倡了绿色环保。”

点亮小小“微心愿” 给予新学期温暖关怀

除了享受暑假尾声的快乐,不少孩子也已经感受到了新学期的爱心关怀。

近日,“爱心上海——新学年·微心愿”困难家庭小学生圆梦行动启动仪式暨2017年浦东新区高行镇“爱心暑托班”结业典礼举行。活动上,来自高行镇一个残疾家庭的小陆同学告诉在场爱心人士,“我的微心愿是课外读物,家里的课外书有些是奶奶捡来别人家不要的,有的是亲朋好友送的,每次要求妈妈买时,妈妈总说去图书馆借看也一样的,但我好想拥有一套杨红樱的《笑猫日记》!”

为了帮助孩子圆梦,在活动中,团市委社会工作部李子部长现场点亮了微心愿,全市征集的100个困难小学生微心愿即刻通过“微心愿”上海青少年圆梦公益行动共享平台在青春上海Act+发布,包括小陆在内的16名来自高行镇爱心暑托班和社区的孩子成为了其中的受益者。

无独有偶,在“今天我们这样成长”的主题活动中,来自黄浦区家境贫困但自强不息的115名自强队员参加了本次活动。活动中,离休干部王宏杰、区妇联主席刘方、区绿化市容局副局长项兆弘、区妇联副主席刘昉、团区委基层工作部王彦和司法局矫正科朱文婷向自强队员颁发助学金。

而在浦东新区,“民生民心 让爱

传递”公益助学项目再次启动。上海民生公益基金会和陆家嘴街道社区党委签署了一份未来3年50万元的助学协议。在暑期助学启动仪式上,基金会秘书长翁传德代表宣布了助学计划,并成立了由49名社区困难高中生和大学生组成的民生“民星”班,意在传递“民生公益,星火相传”的爱心理念。

打破单向帮扶 实现“公益闭环”

值得一提的是,陆家嘴街道和上海民生公益基金会还本着“补缺”和“培育”的理念,在奉献爱心的同时,不断探索如何充分发挥区域平台对公益事业的促进和创新。

街道社区党委通过利用区域资源发掘社区需求,先后安排受助学生前往敬老院、建筑工地、独居老人家庭等地,开展文艺汇演、传统节日献爱心、城市道路骑行测试、公益课堂等多种活动,充分发挥受助学生反馈社区、回报社会的作用。

一名居委书记对这样的创新方式评价说,“帮助了一名学生,就是拯救了一个家庭。一个孩子的价值观的塑造,就是塑造了一个家庭的价值观。”

有意思的是,这个民生“民星”班还选拔了7人制的班委,未来3年班级将由班委带领,开展各类自主设计、自发运行、自我管理的“自运行”公益活动。从原本组织方设计、项目方运行的“公转”形式向班委牵头、多方协助的“自转”模式全面升级。

公益小记者探访“人文之城”传递人文关怀

青年报记者 陈诗松

本报讯 “有人说,上帝为你关上一扇门,就一定会为你打开一扇窗。”身为公益小记者的黄子扬在采访完后关爱自闭症儿童的公益项目后有感而发。近日,由40名“新益代领袖”组成的红领巾公益小记者团奔波在申城各处,以“人文之城”为主题开始了一系列的探访。通过深入采访上海艺途无障碍工作室(简称WABC无障碍艺途)、上海曹鹏音乐中心、群艺馆等负责人,将这座城市的人文关

怀传递给更多读者。

公益小记者团一行,黄子扬采访了中国著名音乐指挥家——曹鹏老师的女儿曹小夏,她和父亲一同创办了上海曹鹏音乐中心,并开展了一系列关爱自闭症儿童的音乐项目,尤其是天使知音沙龙在社会引起了很大的反响,“曹老师在多次和自闭症儿童相处之后发现,音乐能让大部分的儿童产生浓厚的兴趣,这群来自星星的孩子们对音乐的敏感度也是极高,是音乐让这群天空上最美妙的繁星远离孤独。他们不是异类,只要你多

一点耐心,尝试着走进他们的心灵,他们会给你带来一片炫亮的光彩。”黄子扬在采访稿中写道。

而在WABC无障碍艺途公益课堂上,一位17岁的自闭症儿童刘亦的母亲接受了公益小记者刘知微的采访。WABC也是专为各类特殊人群开设的,通过绘画、音乐、马术等艺术治疗,挖掘孩子们的天赋。在采访后,刘知微还表示,“希望成为志愿者,去感受他们的世界,通过我们的宣传呼吁更多的人理解这群孩子。”